
 
Sitzungsprotokoll Elternrat Kindergarten & Primarstufe Nidau, Sitzung vom 26.10.2016 / Seite 1/4 

  
 
Protokoll der Sitzung vom 26.Oktober 2016 
 
Ort/Zeit:  Turmzimmer, Hauptstrasse 73, Nidau, 19.30 Uhr 

Leitung:   einmalig Stv ad interim: Lukas Michel, Claudia Cura,   

Anwesend: Caroline Frydig-Sommer, Sandra von Känel, Daniela Bercovitz, 
Martin Zesiger, Barbara Moser, Dominique Nussbaumer, Marlène 
Sterchi, Nathalie Grunder, Mathias Berger, Anita Jovanovic, Abarna 
Nadarasa, Pia Moll, Peter Rüfenacht, Petra Devaux, Nadarasa 
Abarna, Caroline Heierle Leuenberger, Anita Heiniger, Basile Tiziano, 
Girod Michael, Christian Bühlmann, Aebi Lopasso, Joelle Pizarro, 
Roger Berchtold, Olga Fernandes, Daniela Aebi, nur 2ter Teil: 
Susann Hofer  

Entschuldigt:  Erwin von Dölling, Marc Eyer, Maria-Lisa Würgler, Anouk Buchmüller   

 
 
Traktanden: 
 
Teil 1 
 
1. Begrüssung durch Martin Zesiger, Lukas Michel und Claudia Cura.  

Lukas Michel übernimmt als ehemaliges Leitungsmitglied, nach vorheriger Absprache mit Erwin 
und M. Zesiger, kurzfristig die heutige Leitung, da noch keine offizielle ER-Leitung gestellt werden 
konnte und Erwin von Dölling abwesend ist. Claudia Cura und Martin Zesiger übernehmen die Co-
Leitung. 
 
 

2. Traktandenliste/Entschuldigungen 
keine Ergänzungen. Entschuldigungen siehe oben. Präsenzliste zirkuliert. 

 
3. Protokoll und Pendenzen vom letzten Schuljahr 

- werden nicht behandelt 
- LM dankt Caroline Frydig-Sommer für das Schreiben des heutigen Protokolls. 
 

4. Grundlagen Elternrat, Informationen Abteilungsleiter (Marin Zesiger) 
- Martin Zesiger stellt sich vor und erklärt Regeln der Schulkommission und dem 

Volksschulgesetz mit dem Ziel des Austausches und der Zusammenarbeit zwischen 
Schule und Eltern 

- 25.10.17 findet die erste Elternratssitzung fürs Schuljahr 17/18 statt. Die Ersttermine setzt 
immer MZ alleine fest. 

- 18 von 25 Klassen sind im Elternrat vertreten. 
 

5. Informationen Gemeinderat Ressort Bildung (Marc Eyer) 
- Marc Eyer ist entschuldigt. Er ist aber gerne bereit, am Elternrat bei Bedarf unsererseits 

dabei zu sein und kann dazu eingeladen werden.  
 

6. Informationen der Schulen (Lehrerschaft) 
 

Weidteile (Lukas Jaggi):  
- Rückblick: Clean-Up Kinder putzen Nidau, gesundes Znüni, Wald-Projekt-Woche (NMM 

ohne Schulzimmer) 
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- Ausblick: Weihnachten, Leseprojekt (jeden Fr 10h bis11h zusammen Lesen) 
 
 
Burgerbeunden ( Barbara Moser):  

- Rückblick Herbstwanderung (Erlach/La Neuveville), Einweihung Schatzkammer 
(Bibliothek) 

- Ausblick: Adventsdekotag; 25.11.16. Adventsapéro, 10.11.16 Zukunfsttag, Bestelatelier 
 

Balainen (Dominique Nussbaumer):   
- Rückblick: Ausflug La Neuveville, 
- Ausblick: Herbstwanderung (Mont-Soleil), 24.11.16 Adventsdeko mit Apéro zw. 17-19h, 

aktuell Läuse-Nachkontrolle durch Fr. Michel. 
 
7. Informationen der Schulleitungen (Lukas Jaggi) 

 
• Lehrplan 21 – Lehrer Fortbildungen. LP 21 Beginn August 2018 mit schonendem Übergang 

bis 2022. 
• 23.11.16 Weiterbildungstag für alle Schulen in Nidau und Umgebung; zwei weitere folgen. 

 
8. Informationen der Abteilung Bildung, Kultur und Sport (M. Zesiger) 

• Schulorganisation nächstes Schuljahr. Umbruchphase, mehr Kinder, mehr Klassen. Kiga 7 
Klassen, Eröffnung 5./6. Klasse (Gemeinderatsentscheid ausstehend), OS 77% Sekschüler 
bei Übertritt. So viele wie noch nie. Somit grössere Sekundarklassen und kleine Realklassen. 
Schulraumplanung läuft langsam. Lösung muss mit vorhandenen Zimmern gefunden werden. 
Am 26.01.17 findet Stadtratssitzung mit Thema Schulraumplanung in Aula Balainen statt. 

 
9. Informationen der Jugendarbeit JANU 

- Anouk B. ist heute entschuldigt.  
- Anmeldeverfahren Ferieninsel wurde überprüft. Anouk hat Anmeldungen über sich 

organisiert.  
Problem: Einzeltags sind zu schnell weg. 20 Plätze Plätze für Kinder, welche die ganze 
Woche buchen. Einzelplätze sind fast nicht mehr möglich zu bekommen. Schwarze Liste 
für „Betrüger“.  
Motion im Stadtrat, Antwort nächste Sitzung (24.11. Aula Balainen)  
DB erklärt, dass Anschluss an Bieler Ferienpass gewünscht werde.  
MZ: auch dies wird im erwähnten Stadtrat behandelt. 
 

10. Neue Läusefälle nach den Sommerferien 2016  
- DB: Im Elternrat hatten wir das Thema vor den Sommerferien. Verschiedene 

Möglichkeiten und Varianten wurden diskutiert. Regelmässige Kontrollen seien auf 
Kostengründen nicht möglich. Langwieriger Befall Anfang Schuljahr 16/17 wird von den 
Eltern beobachtet. Die Läusefachfrau kam aus Eltern-Sicht spät. Unzufriedenheit.  
MZ: Konzept Stufenmodell, Info Befall, Kenntnisnahme, an die ganze Klasse. Wenn keine 
Besserung: Läusefachfrau mit Kontrolle/Nachkontrolle. Die „verhebt“ normalerweise.  
MZ Vorschlag: Elternanlass zum Thema Läuse? 

 
11. Elternrat Oberstufe 

• Sitzung 27.10.16 Phase: man stellt sich die Sinnfrage. Umfrage bei den Eltern.  
 
12. Sitzungsdaten Schuljahr 2016/2017 und 2018  

• Da die neue ER-Leitung sich im 2ten Teil erst neu bilden muss, werden die Daten an die 
Schulen und M. Zesiger nachgeliefert.  

 
13. Elternrat Leitung Bedürfnis 

- LM: Kurzer Rückblick Leitung letztes Jahr: Dank an Matin Zesiger und die drei 
Schulleitungen, für ihr Engagement im Elternrat. Auch Dank ans JANU und Schulleitung 
Balaine. B. Moser hat sich, von Beginn weg, und obschon sie mit einer Fusion der 
Burgerbeunden konfrontiert war, im Elternrat engagiert. L. Jaggi hat im Weidteile 
Schulhaus mit dem Elternforum ein neues Gefäss geschaffen, wo die „Stimme der Eltern“ 
Gehör findet und zeigt auch im ER sein grosses Engagement zur Zusammenarbeit 
zwischen Schule und Elternschaft z.B Annahme des Merkblatt für Eltern zu 
„Gewaltprävention“.  
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- LM bedauert, dass einige Anliegen seitens Eltern auf wenig Gehör stossen z.B. 
effizientere Läusebekämpfung seitens der Schule. Auch die Terminplanung zwischen 
Elternbildungsanlass (3.11.) und dem Informationsabend zur Schulsituation Primarstufe in 
Nidau (2.11.) ist unglücklich.  

- MZ wünscht konkretere Beispiele und Teilt die Meinung von LM nicht, dass Anliegen nicht 
gehört werden. Zudem war Terminplanung für ihn schwierig, er sieht aber kein Problem 
darin.  

- Die wiederholten Begründungen von LM reichen MZ nicht aus.  
- L.Jaggi bringt ein, dass die Zusammenarbeit zwischen den drei Schulen auch dank M. 

Zesiger sehr gut ist.  
- LM schlägt MZ vor, dass die „alte“ Elternrats-Leitung mit SH, EvD.und LM sich nochmals 

mit MZ zusammen trifft, um diesen Punkt zu (er-)klären, da MZ eine weitere Klärung 
wünscht.  
 
 

14. Diverses 
• CC: Winterbörse-Zettel in Schulen abgeben?  
• DB Elternbildungsanlass Ipsach, Vortrag „Gefühlsausbrüche und Rückzug bei Kids und 

Teens“ 08.11.16 abgeben?  
Schulen können nicht alles abgeben. Legen viel auf.  
Input M Zesiger: Klassen-E-Mai-Liste führen, damit solche Infos vom Klassenvertreter direkt 
an die Eltern der Klasse weitergeleitet werden.  
Anliegen: „Schwachstelle“ (seitens Eltern und Schule) Wahl der Klassenvertreter am ersten 
Elternabend in der Schule. Diese muss weiterhin verbessert werden, z.T. klappt es gut, z.T. 
ungenügend. Zum Teil melden sich Eltern erst nach dem Elternabend als Vertreter. Hier wird 
die Wahl umgangen und es ist fraglich ob das genehmigt wird und von wem?  
Telefonring: Vermerk des Klassenvertreters jeweils auf den Klassen-Telefonring setzen. Nicht 
alle Klassen verfügen über einen Telefonring.   
 
Wir beenden den ersten Sitzungsteil um 21:20h  

 
 
2. Teil: nur Elternratsmitglieder 
 
15. Vorstellungsrunde 

• Alle stellen sich mit Namen, Klasse, Kindern und Beweggründen für den Elternrat kurz vor. 
 

16. Elternbildung Jahres-Anlass vom 3.11.2016 Thema „Kinder Fördern und Fordern, wieviel 
Förderung braucht mein Kind?“   (Info Arbeitsgruppe)  
• SvK informiert. In den Schulen wurden die Flyer vom OK Team via Schulleitungen an jeden 

Schüler/Schülerin verteilt und m Quartalsbrief mitgeteilt. Wasser und Orangensaft wird 
gestellt. Bitte um Essensspende (Liste zirkuliert). Wir machen Werbung. Hoffen auf viele 
ZuhörerInnen. 

• LM: Budget Elternrat 2000 Fr. pro Jahr (für alles). Ziel: ein Elternbildungsanlass pro Jahr. 
Planung weiterer Themen: Liste mit Wünschen ist vorhanden. Priorität hat jetzt aber die Wahl 
einer neuen Leitung, deshalb Traktandum für kommende Sitzung.  

 
17. Elternrat Überblick und wie der Elternrat funktioniert (Susann Hofer & Lukas Michel) 

- SH und LM erläutern die Aufgaben der Leitungsfunktion. SH: verteilt Checkliste „Amt 
Elternrat“, „Aktivitäten der letzten 2 Jahre“ „Jahresplanung“; Auszug der Schulverordnung          
Seite 8 und 9 und den Flyer, Info über: Vorbereitung Sitzungen. LM: Bearbeitung Mails: 
Aufwand: relativ wenig Mails, Infos weiterleiten. Adressen verwalten, wenige Anfragen. 

- Zusammenarbeit mit Amt BKS, Organisation der Daten ER und Reservation Saal. 
Teilnehmer-Liste wird vom Amt BKS erstellt mit Korrekturen durch uns. ER Sitzungen 1 
Teil immer gleich, 2 Teil je nach Interesse.  

- Der Elternrat-Flyer könnte bei Bedarf überarbeitet werden.  
- Arbeitsgruppen bilden, entlastet die Elternratsleitung. 
- Vorstellung vom Elternrat in künftigen Klassen.  
- Elternrat sollte eine Leitung haben, damit die Stimme der Eltern Kiga und Primarstufe 

nicht verloren geht. Ansprechpersonen von Schulen, Gemeinde und Leitung der 
Sitzungen. 

- Erwin v.D. wird weiter in der Leitung bleiben, aber nicht alleine.  
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- Es wäre sehr schade, wenn es den Elternrat Kiga und Primarstufe nicht mehr geben 
würde.  

 
 

18. Wie werden wir unsere Elternrat-Leitung aufbauen?  
• Diskussion wer kann sich vorstellen, die Leitung mit Erwin v.D. zu übernehmen?  

 
• Daniela Bercovitz und Caroline Heierle Leuenberger erklären sich bereit, mit Erwin zusammen 

für ein Jahr die Leitung zu übernehmen. Wir danken ihnen dafür herzlich. 
 

19. Austausch der Eltern über aktuelle Themen/Ereignisse an den verschiedenen 
Schulhäusern 
• Wurde aus Zeitgründen nicht behandelt.  
 

20. Diverses 
• In Anbetracht der beiden wichtigen Elternanlässe im November 2016 und wegen der 

anstehenden Übergabe der Leitung, findet die nächste Elternratssitzung erst Anfang nächsten 
Jahres statt.  

• Themen für nächste Sitzung: Nächster Elternbildungs-Anlass  
 
23:00 Uhr - Ende der Sitzung 
 
 
 
 
Nidau, 26.10.2016   Für das Protokoll Caroline Frydig-Sommer 


